Управление образования Администрации Чаинского района

ПРИКАЗ                                                                                                                      

	11.01.2016
	                                              №03 -П


с. Подгорное

О проведении муниципальной 
метапрепредметной дистанционной 
олимпиады "Эврика-2016" 
В целях выполнения целевых показателей "дорожной карты" изменений в сфере образования Чаинского района по внедрению дистанционных форм обучения и развития сетевых форм взаимодействия, направленных на выявление и работу с одаренными детьми (утв. распоряжением Администрации Чаинского района от 07.05.2013 года №73-р "Об утверждении плана мероприятий ("дорожная карта") "Изменения в сфере образования Чаинского района"), в соответствии с Положением  о сетевом взаимодействии образовательных учреждений Чаинского района в системе муниципальной методической службы (утв. приказом Отдела образования от 13.06.2013г. №54-П "О внедрении сетевых форм взаимодействия образовательных учреждений Чаинского района"), планом-графиком мероприятий для обучающихся и учителей-предметников на 2015-2016 учебный год (утв. приказом Управления образования   от 30.10.2015г. № 155-П), а также  реализации плана работы Районного методического кабинета на 2016 год, районного методического объединения  учителей общественных дисциплин и учителей математики и информатики на 2015-2016 учебный год,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить Положение о муниципальной метапредметной дистанционной  олимпиаде "Эврика-2016" (далее - Олимпиада)  (приложение 1).

2. Провести Олимпиаду в срок с  25 января по 15 марта 2016 года.

3. Утвердить оргкомитет Олимпиады в составе:

· Бакулева Е.Л. - главный специалист Управления образования;

· Журавлёва С.Г., руководитель районного методического объединения учителей общественных дисциплин, учитель истории МАОУ "Подгорнская СОШ";
· Анисимова О.В., руководитель районного методического объединения учителей математики и информатики, учитель информатики МАОУ "Подгорнская СОШ".
4. Утвердить состав жюри Олимпиады: 

· Журавлёва С.Г., руководителя районного методического объединения учителей общественных дисциплин, учитель истории МАОУ "Подгорнская СОШ";
· Анисимова О.В., руководителя районного методического объединения учителей математики и информатики, учитель информатики МАОУ "Подгорнская СОШ".
5. Разместить положение об Олимпиаде на сайте Управления образования Чаинского района в срок до 15 января 2016г.

6. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

Начальник Управления образования                                                             С.Г. Степанова
